

让榜样精神德耀大好河山

——第七届张家口市道德模范事迹展示

罗玉琢 杨澜

陈文廷 >>>

张家口市公益事业促进会的会长。2014年9月,她发起组建了“爱在点滴”爱心公益组织。“爱在点滴”在她的带领下从最初24人的小团体,发展到2017年全国学雷锋“四个100”最佳志愿服务组织,并于2018年注册登记为“张家口市公益事业促进会”。

毛志强 >>>

张家口市人社局法制科科长。他义务照料孤寡聋哑老邻居龚孝基30多年,资助阳原县揣骨疃镇生活困难的一家四口。在赤城县扶贫期间,帮助命运多桀的孤儿自食其力摆脱贫困,帮助家庭困难的失明儿童学文化学技能。他以实际行动践行着共产党员的情操与使命。

米阳 >>>

张家口市人防办科员、全国十大见义勇为英雄。他报名成为驻非洲利比亚维和部队的一员,被联合国授予一级和平勋章。在回国执行任务中,他路遇车祸,面对起火

时可能爆炸的情况,他不顾个人安危救下失事司机一家三口,被评为全国十大见义勇为英雄,并受到习近平总书记的亲切接见。多年来,他先后捐资36万元资助需要帮助的人。

孙雅彬 >>>

涿鹿县黑山寺学区教师。2014年9月,孙雅彬加入蓝天救援队。几年来,他先后参加了多次大型救援工作,还进学校、社区授课,宣传安全理念和自救互救技能,进行救援心理辅导培训。孙雅彬累计参加志愿服务时间4000多小时,出车120多次,行程9500余公里。

王芳 >>>

张家口市王村姑老太太炕饭店总经理。农民出身的她为照顾母亲,辞掉外地的教师工作,在张家口开了小饭店。经过14年的发展,目前已拥有10家连锁店,培训上岗数千名服务员,带动了上万名农户脱贫致富。她后被评为张家口市十佳助力脱贫女企业家、全省优秀创业女企业家等。

肖万胜 >>>

张家口市万盛商贸有限公司董事长。2002年初,他创办成立了万盛商贸有限公司,如今发展成为年销售三千万元的企业,为100多名下岗职工安置了就业岗位。在2014年,他投资开设两家“庆丰包子铺”连锁店。在包子铺经营中,继续为社会献爱心,为全市环卫系统600多人提供免费早餐、开水等。

赵桂英 >>>

著名编导。从事文艺工作近40年,对事业忠诚热爱,对业务精心钻研,她创作和导演的作品多次在国家、省、市刊物上发表和演出。由于业绩较为突出,曾被市政府分别记二等功一次、三等功三次、嘉奖两次,并被授予“全市百名职业道德标兵”和“为山城两个文明建设做出显著贡献的各界人士”称号。

钟学会 >>>

张家口市森林消防队大队长。当森林消防队长的十多年来,凭着

强烈的事业心和责任感,认真学习森林防火的业务知识,抓好队伍全面建设,深入扑救林火的第一线,参与扑救大小森林火灾上百次。被评为张家口市森林防火先进个人、张家口“最美护林人”。

郭淑萍 >>>

赤城县三道川乡三道川乡村村民。1999年,到北京务工与前夫周继国相识。2012年8月,周继国确诊为脑瘤。2016年6月5日,周继国被病魔夺去了生命,留下郭淑萍带着两个儿子还有残疾公公。为了继续撑起这个家,2016年10月,她带着公公改嫁。目前公公仍由她赡养。

刘永兰 >>>

尚义县满井镇特布不落村农民。1982年,刘永兰嫁到了特布不落村。丈夫常年外出打工,她一个人照顾家中老人小孩。一次,她救起了掉进土窖里的失明老人刘玉美。之后,她还担负起了老人的日常生活。如今她照顾的老人有16人,其中残疾老人6人,孤寡老人10人。

市场经济需要诚实守信,但市场经济追求的“利益最大化”决定了市场经济也会带来“诚信缺失”。改革开放以来,随着经济的快速发展,“诚信危机”渗透到了社会各个角落。越是市场经济发达的地区,由于诚信问题出现的纠纷越多,出现诉讼爆炸式增长。因此,无论是国家层面还是地方层面,都把诚信信用建设放在了突出位置。

打造社会诚信体系完善“诚实守信”的立法与适用,把诚实守信这一道德准则法律化为具体行为规范。近年来,关于诚实守信的立法实现了重大突破,无论是实体法还是程序法,无论是合同法还是物权法,都把诚实守信原则作为普通原则予以确立,并在具体条款中予以体现,法治成了诚实守信的重要保障。在司法层面,过去司法机关很少对不诚信的个人或者企业给予处罚,但近年来,司法机关依法打击各种不诚信行为,如虚假诉讼、虚假陈述、套路贷、“老赖”等等,出拳越来越重,打击面越来越宽。

但是,法律惩罚的力度再大,也具有滞后性与事后性,很难做到事前防范。另外,过去银信部门有自己的黑名单,公安有自己的违法记录,法院有自己的“老赖”榜,各个部门系统独立分散,不利于全社会诚信体系的建设。而且,一些人认为诚实守信属于个人道德范畴,甚至在法院通过媒体公布“老赖”信息伊始,还有“老赖”认为法院侵犯了其肖像权和隐私权。实际上,个人信用关乎个人利益、关系社会公益,并非仅涉及个人私益。近年来,一个人如果信用不好,除了坐飞机、坐高铁、住五星级酒店等被限制消费外,还会影响其学习、工作等各个方面,可以说失信惩戒制度发挥了越来越重要的作用。与此同时,我们也要注意健全信用信息数据体系,充分运用区块链等新技术,优化公共信用信息平台,构建一体、可信、可控的社会信用体系,形成覆盖自然人、法人和其他社会组织的公共信用档案;进一步完善信用管理制度,通过完善立法、完善公共信用指标体系、综合监管体系、评价及联合奖惩体系,推进信用信息查询、使用、异议处理等流程规范化标准化。

让法治成为诚信社会底色

郭敬波

陕西今年捣毁772个传销窝点

新华社西安12月16日电(记者薛天)12月16日,记者从陕西省市场监督管理局了解到,今年以来陕西省市场监管部门突出多个重点领域的专项整治,收效明显。截至11月底,陕西省市场监管部门联合公安部门,已捣毁传销窝点772个,清查遣散传销人员4519人。

据介绍,陕西省持续开展无传销城市创建活动,已创建无传销社区(村)超11000个;在整治保健食品市场乱象方面,市场监管部门已吊销经销商直销经营资格、食品经营许可证、营业执照等36户,捣毁制假售假窝点85个,行政立案410件;在整治非法销售野生动物制品方面,陕西省市场监管部门共出动执法人员3502万人次,检查市场主体61万余户次,电商平台近8000家次;在食品安全治理整顿方面,陕西共查处食品安全问题案件1713件,责令停产停业151户;在特种设备安全专项整治方面,陕西已责令停产停业15家,查封、扣押设备154台套;在查处民生领域价格垄断行为方面,陕西省市场监管局对延安市10家混凝土企业垄断违法行为作出处罚,责令停止违法行为并处以492万元罚款。

为确保全系统扫除除恶专项斗争取得实效,陕西省市场监管局先后出台了《陕西省市场监管综合执法跨区域办案协作指导意见》等文件和制度,促进市场监管行政执法规范、公正、透明。针对食品领域薄弱环节,省市场监管局制定了《陕西省食品安全管理局管理办法》《学校食堂食品安全管理标准(试行)》等规范性文件,不断强化食品安全监管基础。

机器人上线协助预警 提升反诈劝阻成功率

新华社北京12月16日电(记者熊丰)手机接到来电显示为“公安反诈专号”的电话,请一定要耐心接听。12月16日,公安部刑侦局联合阿里巴巴推出的“钱盾反诈机器人”正式上线。通过来电显示“公安反诈专号”,公安机关运用高科技手段开展预警劝阻,向潜在的电信网络诈骗受害人拨打电话,发送短信、闪信提醒信息,提升反诈劝阻成功率,减少电信网络诈骗案件的发生,保护群众的财产安全。

公安部刑事侦查局局长刘忠义表示,公安部会同有关部门,连续多年组织开展专项行动,不断掀起打击治理电信网络诈骗犯罪高潮,取得了显著成效。仅今年以来,全国公安机关破获电信网络诈骗案件16.2万起,抓获犯罪嫌疑人13.9万名,同比分别上升42.7%、93.1%。

在多年打击治理实践中,公安机关认识到,加强犯罪预警和防范,是减少群众被骗的有效渠道。然而,由于潜在受害人被深度洗脑,反诈民警劝阻预警的成功率还有待提升。深圳市反诈中心的数据显示,每天拨打出去的上千个劝阻电话,近四成被拒接,成功劝阻一个人,至少要打5通电话。

刘忠义介绍说,“钱盾反诈机器人”是运用高科技手段开展预警劝阻、提升反诈工作成效的一次有益实践,可以同时通过电话、短信、闪信三种渠道,快速向被诈骗群众发布预警,为公安机关上门劝阻争取了时间,有效提升人工劝阻的成功率。

当普通民众接到电信网络诈骗电话,公安部刑侦局钱盾反诈预警系统预警到这一信息后,钱盾反诈机器人即自动拨打潜在受害人的电话予以提醒,来电信息显示为“公安反诈专号”。同时还有闪信强制弹窗提醒,若不读闪信信息,手机就不能做其他操作。

若潜在受害人在5分钟内既不接电话,又不处理闪信,钱盾反诈机器人会再次拨打电话,发送闪信,如此反复,直至潜在受害人处理提醒信息。为确保这个来电显示字段不会被盗用、篡改,“公安反诈专号”还加入了技术保护措施。

公安部刑侦局提醒,当群众接到或收到“公安反诈专号”来电、闪信和短信时,意味着很可能已遭遇了电信网络诈骗,请接听提醒电话,并拨打110报警。

据悉,“公安反诈专号”除拥有辨识度较高的专属来电显示外,民警还可以根据不同类型电信网络诈骗的话术,通过AI语音交互技术配置相应的劝阻提醒内容,引导潜在受害人走出诈骗圈套。数据显示,“公安反诈专号”自今年11月15日在部分地区试运行以来,平均每天劝阻3000多人,劝阻成功率超96%。



近日,国内首个交通事故视频智能解析自动预警平台在山东青岛市即墨区启用。该平台实现交通事故警情自动检测预警,识别事故类型并在事故发生后30秒内自动报警,视频智能解析检测准确率80%以上,现场处置效率显著提高。图为12月12日,青岛市公安局即墨分局交通警察大队工作人员在交通事故视频智能解析预警平台监测车辆运行。梁孝鹏 摄

泽曲草原上藏族的“好曼巴”

——记全国五一劳动奖章获得者马文义

巨正措

在青海省黄南州泽库县人民医院里,有一个忙碌的身影格外引人注目。他就是泽库县人民医院院长、外科副主任医师——43岁的马文义。精湛的医疗技术和高尚的品格,让马文义收获了诸多荣誉:“2013年度全省卫生计生工作先进个人”、“2012-2013年度青海省职工职业道德建设标兵个人提名奖”、2016年全省第二届“贴心医生”、全国卫生计生系统“两学一做”学习教育先进典型事迹报告人、2017年“全国卫生计生系统先进工作者”、2018年全国“中国好医生、中国好护士”月度人物、“2016-2017年度青海省职工职业道德建设标兵个人”、2018年全省“十佳杰出医院院长”、2019年“全国五一劳动奖章”。

医者暖人心

1995年,马文义从青海省黄南州卫校毕业后被分配到条件艰苦、医疗设施落后的泽库县人民医院工作,一干就是24年。在这期间,他时刻肩负着救死扶伤的使命,急患者所急、救患者于生的救死扶伤的事例可以说是数不胜数。

今年18岁的藏族女孩卓玛措说:“我听乡里的村民说,泽库县有个好医院,医院里有个好医生,他就是泽曲草原上藏族的‘好曼巴’(曼巴是藏语‘医生’的意思)马文义。”

34岁的杨乐吉患肝包虫病有20年了。2012年11月底,她到泽库县人民医院就诊,马文义为家境贫寒的她提供了减免医疗费用的优惠服务。

2013年2月22日,64岁的杂洛卓玛因急性化脓性胆囊炎合并

胆囊结石,被送到泽库县人民医院。刚做完当天第三台手术的马文义见状,转身又投入到第四台手术室中,而他已经一天没有喝过一口水了。

作为院长,马文义还利用休息时间带着医院职工赴帮扶点下乡巡回义诊。2018年6月,马文义在下乡时发现一贫困户家里有个患2年脑膜膨出的孩子时,他苦心劝说家长把患儿带到泽库县人民医院做全面检查,并做手术治疗。在马文义的建议下,医院考虑到患儿家境贫困,结合全国上下精准医疗扶贫工作,免去了其全部住院手术费用。患病孩子得到医治,孩子父母脸上露出了久违的笑容。

……

医者释医心

马文义的办公室墙上挂满了

藏汉双语的锦旗,上面写着患者们对马文义满满的敬重与爱戴。他常说:“作为一名医务工作者,要以先辈为榜样,时刻牢记职业赋予自己的神圣使命,恪守医德,坚持以病人为中心,为了群众福泽作出自己应有的贡献。”

面对医院医疗条件简陋、医务人员紧缺的情况,马文义自学成为了内、外、妇、儿、骨科“十八般武艺”样样精通的多面手。多年来,他带领医疗技术团队,自主攻克了泽库医疗史上的一个个难题,先后顺利完成了肝右叶巨大包虫切除术、无张力疝气修补术、截肢手术、乳腺改良根治术、胃穿孔穿孔1手术、肛瘘left和pph手术、蛛网膜下腔出血引流术、胆囊结石并胆总管嵌顿性结石胆囊摘除手术,全面普及开展了腹腔镜手术;通过医改政策,积极跟上级部门沟通先后给医院增添了GE进口双排CT、CR数字影像诊

断系统、奥林巴斯全自动生化分析仪、电子胃镜、GE-P5进口彩超机、移动核磁等多台大型医疗设备,均填补了泽库医疗卫生技术设施的历史空白。

在马文义的带领下,泽库县人民医院于2015年7月以优异的成绩顺利通过“二级甲等”医院的评审验收工作,2016年,该院外科被评为省、县共建重点特色专科;2017年,妇产科被评为省、县共建重点特色专科;2019年,急诊科被评为省县共建重点特色专科。

他用医者仁心诠释了作为一名医务工作者无怨无悔的理想信念,收获了泽库县人民的一份信任,坚守了共产党员的初心和使命。

身边的美德善行

